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Fóe bisericescă-politică. 
Anulü П. 

Sä fimu cu minte. 
( + ) Scenele de curêndù petrecute 

în Turda, Şiinleulu Silvanieî şi Aradu 
pre câtu suntu de compromiţetore pentru 
iniţiatorii loru, pre atâtu trebue să fie 
pline de învăţătură pentru noî. 

Tóte scenele acestea triste s'au 
pornită de clasa cea maï de josu a so
cietăţii magiare, aţiţate de presa jidano-
magiară, din causa, că o deputaţiune 
română a mersă cu memorandulu la 
treptele tronului spre a descoperi sufe
rinţele poporului românescu şi a cere 
alinarea dureriloră lui. Singuru faptulu, 
că deputaţiunea nu şî-a pututu împlini 
misiunea sa, a fostu unu triumfă atâtu 
de mare alu politicei guvernului ma
giară, încâtu concetăţenii noştri magiari 

• s'ar' fi pututu bucura în deplină linisce 
de acésta isbândă politică, fără a mai 
continua şi conduce lupta pre unu te-
renu atâtu de periculoşii pentru pacea 
internă şi esternă a patriei nóstre. 

Concetăţenii noştri magiari nu a'au 
sciutu însă bucura în linisce de trium-
M u obţinută în Viena în contra Ro
mâniloră, şi ast-felă au nimicită cu 
totulă efectulă morală, ce l'ar fi avută 
pentru eî acela triumfă atâta între ho
tarele ţereî nóstre câtă şi preste acelea, 
apoi au sdruncinatu auctoritatea guver
nului, şi au compromisă reputaţiunea 
statului nostru. 

Póte, că o parte dintre concetă
ţenii noştri magiari aă voită să obţină 
prin terorismulă delà Turda, Şimleu şi 

Feuilleton. 
— > n < 

Lumină fără de căldură. 
Mai suntă vre-o câţiva ani, şi trece şi 

véculù ală 19-lea, numită şi veculă luminiloru. 
Urmaşii noştri voră judeca, întrucâtă 

i-se cuvine acésta poreclă frumosă, şi voră 
sei să o dele uitării, decumva pre nedreptulă 
va fi fostă împodobită cu ea. 

Nu am cunoscinţă, dacă s'a mai în
tîmplată, ca fil vécu lui să fi dată nume pom
pöse timpului, în care aă trăită, şi fără In-
dolelă şi mirosă o laudă de sine, căci dacă 
a fostă şi e lumină, lumina a eşită din noi 
şi prin noî a fostă şi răspândită. 

Nu vreaă să înfluinţeză judecata vécu-
ri loră următore, dar ca fiă credinciosă ală 
véculul ală 19-lea më sîmtă detoră cu o 
lămurire. Lumină, dar numaî lumină fără 
de căldură înţelegemă noi, şi voimă să în-
ţelegă şi urmaşii noştri. Fost 'aă vécurï cândă 
inima bătea cu putere in piepturile oineni-
loră, cândă omenii se sciaă însufleţi şi jertfi 
pentru onóre , rel igiune, biserică şi Dum
nedeă, — astădî însă suntemă reci şi chib-

Blaşiu 9 Iuliu 1892. 

Aradă ună lucru mare, adecă capitularea 
perfectă a Româniloră pre terenulă po
litică, însă în acésta s'aă înşelată şi 
se înşelă amară, căci precum unu in
dividă, dacă nu este cu totulă decădjitu, 
ţine instinctivă la drepturile sale de 
conservare şi desvoltare, tocmai aşa şi 
unu poporă consciă de individualitatea 
şi demnitatea sa, cum este şi poporulu 
românescu, nu va înceta nicî odată a 
se lupta pentru drepturile, ce-î suntu 
neapëratu de lipsă pentru conservarea 
şi desvoltarea sa politică şi naţională. 

Românii aşadară nicî odată nu voru 
capitula, ci voră lupta şi maî departe 
între marginile legii pentru drepturile, 
cari le competu în virtutea dreptului 
naturală şi positiva, şi o voră face 
acésta aşa, încâtu nicî odată să nu-şî 
compromită causa loru dreptă, precum 
o parte dintre concetăţenii magiari au 
compromisă causa loru nedreptă. 

Noî sperămu, că Românii voră fi 
cu minte în tóte luptele loră. înainte 
de tóte voră face să înceteze împăre-
ßherile din sinulă loru, cari aă dată 
ansă în timpulă din urmă la o mul
ţime de suspiţionări şi insinuări reci
proce, ce nu-î lasă pre fraţii de unu 
sânge a se présenta înaintea lumii ca 
o falanga strînsu unită şi neînfrântă. 

Cu deosebire însă sperămu, că în 
timpurile acestea agitate Românii se 
voru feri a se lua după poveţele unoru 
omeni singuratici, cari lucrândă după 
inspiraţiuuile loră personale, ï-ar' puté 
face să comită nisce greşele irrepara-

zuiţî, cum se cuvine ia nisce omeni luminaţi 
şi cu minte. 

Scrutămă tnaltulă ceriului, adâncurile 
mării, vinele şi mënuntalele pământului, şi 
ne înavuţimă mintea cu atâta amară de cu
noşt in ţe , dar lăuntrulă nostru rëmâne rece, 
şi cu câtă se îngrămădescă cunoştinţele, cu 
atâta mai tare ne sleimă. Acolo unde stră
moşii noştri aveau inima, noi purtămă numai 
ună gotnoloţă de carne, în care se adună şi 
din care se rëspândesce sângele în trupulă 
întregă. 

Tinerii se aprindă în pripă şi se însu-
fieţescă iute, precândă bărbaţii cumpenescă 
cu sânge rece şi nu se lasă a fi purtaţi de 
simţeminte. Şi dacă suntemă rèci la inimă 
şi cumpeniţl în vorbe, e semuă că amă în
cetată de a mai fi tineri, ne-amu înbărbăţită 
şi ne îmbărbăţimă pre di ce merge. Aşa 
credemă noi, şi dacă aşa credemă, aşa şi 
trëbue să fie! 

Totă cam aşa stămă, mai bine disu, 
intr'acolo ţintimă şi cu lumina ochiloră trupeşei. 

Nóptea îi nópte şi nu ф, nóptea ti în
tunerecă, une-ori Ingrozitoriă. Şi ca întu-
nereculă hldosă din faţă să ne pérà, ne pu-
nemă şi aprindemă o luminare albă ca ză-

Numerulu 28. 

bile. Potu fi şi între noî, ca în ori 
care poporă, unii omeni nepricepuţi, 
cari nu cunoscă decâtu politica nebună 
de „va banque". Poporulu română însă 
îşi va conserva şi pre viitoră bunulu 
cumpetă, spiritulu de ordine şi de soli
daritate, şi nu va inscenâ nicî ună felu 
de violenţă, pentru-că violenţele ar' puté 
să îndepărteze forte tare succesulu lup-
teloră nóstre, tocmai precum violenţele 
magiare delà Turda, Şimleu şi Aradu 
ne apropie forte multă de acela succesă. 

Dacă presa jidano-magiară face 
deosebire între cetăţenii statului nostru 
şi sumuţă pre unii în contra altora, 
acésta o face cu scopulă, ca jidanii să 
se potă ţine în posiţiunea de astădjt şi 
să ne potă esploatâ şi pre noî şi pre 
magiari. Dacă organele politice în 
frunte cu guvernulă nu înfrenă şi nu 
pedepsescă escesele şi selbăteciile co
mise în contra Româniloră, prin acésta 
se dovedesce în modulă celă maî ecla
tantă, că drepte suntu plângerile Ro
mâniloră în contra asupririloru, ce le 
îndură pre pămentulu loru strămoşescu. 
N 0 1 însă pentru acestea nu ne vomu 
avêntâ la fapte violente, cari ni-ar ni
mici reputaţiunea de elementă de ordine, 
care cu mijlóce legale luptă pentru 
drepturile sale. 

într' aceea să ne concentrămă tóte 
puterile nóstre pre unu terenă, unde 
naţionalitatea nostră este forte multu 
ameninţată. înţelegemă terenulă cultu
rală. Precum amu accentuată de re-
peţite ori, şcolele nóstre poporale forte 

pada, ori o lampă de petroleă, ce rëspân
desce lumină şi mai albă şi şi mai preţinosă. 

Aşa de multă îmi pare şi totuşi nu-î 
chiară aşa de multă, de cândă eram băiată 
mică la casa părinţescă şi în serile cele lungi 
de Iernă aşteptam cu nerăbdare sfârşitulă 
cineloră târdii. Aşteptam cu nerăbdare, căci 
după cină mama mea cu celea alalte femei 
din casă luaă furca în mână şi se puneau 
să torcă la zarea focului din sobă ori la lu
mina sfîrăitore a unui hopaeţu neliniscită, é r 
cândă torceaă, tot-deuna spuneaă poveşti 
fermecătore. 

Dacă povestea spunea de smel, balauri 
şi duchuri necurate më uitam la umbrele, ce 
zugrăvia pre păreţi zarea neastîmperată ori 
hopaeţulă neliniştită şi cercam să-mi facă 
închipuire de trupulă loră neasemenată de 
mare şi hîdă până la greţă. Şi dacă smeuiă 
voma focă şi spulbera totă ce ÎI stă în cale, 
şi umbra de pre părete se mal măria şi se 
apropia de patulă, în care eram culcată, — 
ună fioră rece îmi trecea prin trupă, In pripă 
trăgeamă sub ţolă capulă, ce şi ast-felă nu
mai pre jumătate stătea afară. 

De atunci şi până acuma nu am maï 
vedută hopaeţă, dar ' nici nu am mai audită 
poveşti, să-mi placă, nu am mal audită po-
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uşorii potu veni sub infiuinţa politicei 
de magiarisare, dacă au ne vomă sili 
a ne dota înveţătoriî noştri cu salarulă 
prove4"-tă în noulă proiectă de l ege . . 

Precum posteritatea va înfiera după 
merită barbariile comise în contra Ro
mâniloră, tocmai aşa ne va condamna 
şi pre noi, dacă nu vomă sei mântui 
caracterulă confesională şi naţională ală 
şcoleloră nóstre. 

î n privinţa acesta preoţimea nostră 
are o mare detorinţa de împlinită. Ea 
trebue să lumineze poporulu credinciosă 
asupra periculului, ce ne ameninţă din 
partea acesta, şi să-lă îndemne cu totă 
puterea cuvîntuluï a sacrifica totă ce 
este cu putinţă pre altarulă religiunii 
şi alu culturel nóstre naţionale. 

Zadarnice însă voră fi nisuinţele 
preoţimii, dacă nu voră fi spriginite cu 
esemplulă inteliginţei nóstre dela sate 
şi oraşe. Acesta inteliginţa tot-deuna 
a fostă românescă în cugete şi simţiri. 
Arete deci, că şi cu fapta scie să se 
avênte la înălţimea acelora cugete şi 
simţiri, şi prin acesta va dovedi, că 
suntemă ună poporă, pre care nici o 
încercare duşmănosă nu-lă pote împe
decă în progresulă seă culturală şi na
ţională, şi că prin urmare meritămă ca 
lumea civilisată să întrevină pentru 
ameliorarea sorţii nóstre. 

Suntemă în mijloculu secerişului, 
î n multe părţi va fi o recoltă frumosă, 
de care putemu profita spre a înfiinţa 
în celea mai multe comune românesci 
nisce grânare, cari nu numai voră asi
gura esistinţa poporului nostru în timpă 
de o fómete, ci voră fi totă odată şi 
ună isvoră, din care vomă puté scóte 
mijlócele de lipsă pentru păstrarea ca
racterului confesională şi naţională ală 
şcoleloră nóstre. 

Amă accentuată şi în numerulă 
precedentă, că este detorinţa nostră a 

veşti mândre, poveşti fermecătore, cum eraă 
poveştile de atuncia. Şi nici nu e mirare 
dară, dacă în capulă meă s'a înrădăcinată 
părerea, că poveşti mândre şi frumóse numai 
la zarea focului din sobă, ori la lumină de 
hopaeţă se potă spune. 

Mai anii trecuţi, cândă am vetiută în
tâia oră lumina strălucitore de gază şi mai 
apoi lumina electrică cu albeţa eî orbitóre,. 
mi-am adusă aminte de zarea focului din 
vatra părinţescă şi de hopaeţulă clipitoriă, şi 
m'am gândită la cerşitorii înveliţi în zdrenţe, 
ce abia mal potă fi ţinute pre trupurile loră 
tremurătore, şi la don-juanil falnici şi damele 
măreţe, cărora le pare dejosire, să arunce 
chiar şi numaî o privire spre sermanulă cer-
şitoră. M'am gândită, căcî ce alta de nu 
cerşitoră sdrenţosă e hopaeţulă faţă cu lu
mina de gază şi lumina electrică atâta de 
fermecătore? 

Şi totuşî dacă nu te-aî uită la forma 
din afară ci la esenţă, ai află că hopaeţulă 
serăcăciosă şi lumina strălucitore de gază nu 
se deosebescă întru nimica, şi chiar şi lu
mina electrică falnică şi măîestosă încă e 
înrudită cu hopaeţulă uitată de toţî. Şi dacă 
mî-ar fi iertată să asamenă părticelele de 
cărbune, a cărora înferbîntare produce lu
mina, cu sângele ce curge prin trupurile 
nóstre, aşi puté dice, că acela-şî cărbune lu-
mineză în hopaeţă ca şi în lumina de gază 
şi lumina electrică, precum acela-şî sânge 
curge prin maî marii pămentuluî şi prin ser
manulă cerşitoră. 

Hopaeţulă e uitată de multă, precum 

aperă biserica şi naţiunea nostră" de 
pericululă, ce le ameninţă prin înfiin
ţarea asileloră de copii cu caracteră co
munală. In aceste asile pruncii noştri 
ar' fi aşe4aţi sub scutulă şi îngrijirea 
unora femei străine de noi şi după 
limbă şi după religiune, cari ar' da 
acelora prunci o crescere contraria sim
ţului nostru religiosă şi naţională. Acestu 
periculă trebue să-lă delăturămă în totă 
casulu. Şi fiindu-că acesta nu se pote 
face fără de asile confesionale, trebue 
să înfiinţămă fără de amânare ast-felă 
de asile în tóte comunele, unde amă 
observa, că auctorităţile politice voescă 
să ne prevină înfiinţândă asile comunale. 

Dacă noî vomă fi una în gândiri 
şi aspiraţiunî şi în aplicarea mijloceloră 
pentru realisarea aspiraţiuniloră nóstre 
legitime; dacă vomă ascultă numaî de 
glasulă acelora, cari suntă chemaţi a 
conduce luptele nóstre politice, şi nu 
vomă lucra fiesce care numai după in-
spiraţiunile nóstre personale; dacă ne 
vomă feri de aceia, cari ar' voi să ne 
seducă la nisce paşi nesocotiţi şi maî 
vîrtosă la violenţe condamnabile; şi în 
fine dacă ne vomă concentra tóte pu
terile nóstre spre a nu ne pierde te
renulă culturală, ce-lă ocupămă astădî : 
atuncî viitorulă nostru şi triumfulă 
causei nóstre este deplină asigurată şi 
nu preste multă timpă vomă puté sa
luta zorile d iM de fericire, care ne va 
aduce libertatea naţională pre pămentulă 
acestei patrii comune. 

Adunare interdisă. — Directorulă des-
părţementuluî XXV ală Asociaţiuniî Tran
silvane pentru literatura română şi cultura 
poporului română ne încunoscinţeză, că adu-* 
narea generală ordinară a despărţementuluî 
convocată pre 11 Iuliă st. n. iu Mureşă-Lu-
doşă s'a oprită prin oficiulă pretorială. Totă 
asemenea este oprită şi petrecerea, ce avea 
să se aranjeze cu ocasiunea aceea. Motivele 

uîtate îsă şi luminile de seă, şi acuşî le va 
sosi vremea uitării şi la luminile de stearină, . 
la luminile de ceră, la lampele de petroleă, 
la lumina de gază, şi lumina electrică va 
remâne singură triumfătore. Va remâne, dar 
până cândă? Lumea merge înainte, şi ceea 
ce astădî e încă noă şi admirată, mâne pote 
nu ne maî însufleţesce şi trebue dată în lă
turi ca ună lucru învechită. 

Numai câţiva ani suntă, de cândă lu
mina electrică strălucesce prin oraşele de 
frunte şi paiaţele pompöse, — prin sate şi 
colibî încă nicî nu a ajunsă, şi omeniî îşî şi 
frământă minţile cu gândulă, cum ară puté 
ajunge la o lumină şi mal frumosă şi mal 
priinciosă ochiului. 

Luminile înşirate aă o scădere, că pre 
lângă ra4ë de lumină respândescă şi ra4e 
de căldură,cea ce pentru ochï nu e de totă 
priinciosă. Cunoscemă lumină şi maî pu
ternică decâtă lumina electrică, lumina lam-
peî de magnesiă, dar lumina lampeî de mag-
nesiă încă sufere de scăderea acesta, şi prin 
urmare nici ea nu pote fi idealulă visuriloră 
nóstre luminóse. 

Avemă urme şi de lumini rëcï, urme 
interesante atâta la vieţuitore, câtă şi 
la resturi de vieţuitore, mal departe la ma
terii şi petri fără de vieţă. . î n serile de 
vară e o privelisce frumosă să vedl licuricii 
împrăsciaţî prin îerbă, mişcându-se ca atâtea 
luminiţe rătăeitore. Şi totă aşa de intere
sante suntă şi putregaîurile de lemne, ce 
nóptea revarsă o lumină vineţie, blândă şi 
plăcută. 

opririi ar fi, ca să se evite eventuale escese 
şi demonstraţi unî. 

Cu mare surprindere amă primită şi 
mregistrămă seirea acesta. Va să 4>că amă 
ajunsă acolo, câtă nici adunări culturale nu 
ni-se mai iertă să ţinemă. 

De ce? Să nu se întlmple escese. 
Apoi cine este acela care provocă es-

cesele? 
Românii aă fostu maltrataţi, batjocoriţi 

şi huiduiţi în Turda, Şimleă, Aradă şi airea. 
Auctorităţile nu i-aă putută saă n'aă vrută 
a-I aperă. Românii pretutindenea aă remasă 
Hnisciţi şi n 'aă comisă nici celă maî neîn
semnată escesă. 

Cum se face deci, că adunările şi pe
trecerile românesci se oprescă, ér nu celea 
unguresc!? 

Românii suntă cei atacaţi ; Românii suntă 
cel liniştiţi; — Magiarii atacă şi facă tur
buraţ i . Şi totă Românii t rebue să fie opriţi 
dela ţinerea adunăriloră sale garantate în 
lege, sub cuvîntă, ca să se evite turburărl 
pre carî ei nicî cândă nu le-aă provocată. 

Nu e vorbă: frumosă dreptate. Dacă 
mergă treburile totă după calapodulă acesta, 
apoi de sigură împăciuirea Româniloră cu 
Magiarii va înainta cu paşî gigantici. 

Noî declarămă din noă, că situaţia o 
aflămă forte seriosă, şi îngrijirea nostră 
cresce în fiesce care 4b ve4endă că guvernulă 
stă nemişcată şi nu înfrenă pre aceia, cari 
ducă lucrurile pre ună povernişă atâta de 
periculosă. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

E p i s c o p a t u l ă ca tol ică a ţ i n u t ă D u 
minecă în 3 a 1. c. o confer in ţă , la ca r e 
a p re s ida t ă p r imate le . Obiec tu lă confe-
ren ţe i a fostă s t a to r i r ea ţ inu te i , ce avea 
să o observe episcopatu lă în per t rac tăr i le -
b u d g e t a r e din camera magna ţ i l o r ă faţă 
cu guvernulă , s aă mai bine 4 ' s ă în ce
s t iunea mat r icu le loră . P r ima te l e a p r e -

Suntemă dedaţi cu lumini ferbinţî ar-
4eţore, şi cândă te atingi întâia dată de l i
curici saă de putregaiuri luminătore, te apropii 
cu multă sfielă, căci nu-ţî vine a crede, că 
poţi să prindi flacăra în mână fără să te ardî. 

Totă lumină vineţie, dar mal întune
cată, dă şi fosforulű, dupăcum se póté vedé 
şi la chibrite, dacă séra pre întunerecă le 
umedimă câtă de câtă. Şi dacă atingă chi-
brita, lumina se îea pre degete, încâtă abiá 
mai poţi scăpa de ea. 

Lumina acesta nu arde de locă, pre
cândă flacăra chibritei aprinse te arde, în
câtă îţî face rane. 

în t re petrile preţiose cu deosebire dia-
mantulă dă o lumină frumosă, ce între anu
mite împrejurări pote să ajungă puterea lu-
miniloră de rîndă. 

Afară de cele amintite mai suntă şi 
alte multe vieţuitore, plante, materiî şi mi
nerale luminătore. S'a ve4ută şi carne de 
óíe, de porcă, de cală, luminândă la întune
recă, şi се-ï mai multă, să fie chiar şi omeni, 
a cărora trupă lumineză, îndatăce asudă. 
Nu ar ' strica să fie, cu deosebire dacă lu
mina ar fi mai intensiva, ca să te poţî folosi 
cu ea. Ast-felă de omenî ară aduce maî 
multă folosă ca mulţî alţi, numiţi lumini saă 
luminători aï némuluï omenescă. 

Lumina licuriciului, putregaiului, fosfo
rului, diamantului şcl. e rece şi prin urmare 
după 4isa mediciloră e cu multă maî priin
ciosă ochiloră, ca luminele de cari ne folo-
simă acuma ; dar e debilă şi neînsemnată, 
încâtă nu ne putemă folosi cu ea. Chiar 
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sentatü şi tecstulü vorbirii sale, care a 
şi fostü aprobaţii din partea tuturora 
celorü de faţă. Dintre episcopii noştri 
aü participată la conferinţă Ilustrităţile 
Lorü Mihályi şi Szabó. Escelenţele Loru 
Mitropolitulu nostru şi Episcopulu Oradei-
marl aü fostü împedecaţl în participarea 
la conferenţă. 

Roma*. 

Sânţia Sa Pontificele a adresatu epi
scopului din Grenoble o epistolă, care a 
provocatu o sensaţiune forte mare în 
Frância întregă. în epistola acésta Sânţia 
Sa condamnă pre acel catolici francesi, 
carî nu voescu să urmeze şi să se su
pună sfaturiloru Sânţieî Sale privitoru la 
ţinuta politică ce trebue să o observe. 
Mulţi catolici, mal alesu monarchiştl, au 
denegatu ascultarea, sub cuvîntu, că Papa 
mi are dreptulü a prescrie nimënuï ţi
nuta politică, ce trebue să o urmeze. 
Pontificele rëspunde la acésta, că Elu nu 
se amestecă în politică, însă atunci, cându 
politica e amestecată cu cestiunile bise
ricesc!, este detorinţa Lui de capu alu 
bisericel, sä indegeteze mijlócele de apë-
rare a intereselorü religiöse. 

Cardinalulü A g o s t o T e o d o l i a 
reposatü. Defunctulü a fostu născutu la 
anulü 1819 în 19 Septembre în Roma 
din familie de patriţiu. Cardinală a fostü 
creatü de cătră Leonü XIII in an. 1886. 

Revistă politica. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Casa deputaţiloru a terminatu des-
baterea proiectului de lege referitoru la 
modificarea dreptului de crişmăritu şi a 
mal primită câteva proiecte mal mërunte. 
Desbaterea proîecteloră de lege referitóre 
la r e g u l a r e a v a l u t e i se va începe 
Lunî în 11 a l . c. şi după totă proba
bilitatea va fi terminată în câteva şedinţe, 

nici lumina diamantului nu e destulă de pu
ternică, încâtă şi dacă ar fi ieftină, totă nu-
ar puté să scotă din case luminele de astădî. 

Dóue lucruri ceremă delà o lumină: 
să fie destulă de puternică, şi câtă se póté 
de rece, lucruri, ce până acuma nu s'aă 
aflată împreună, şi cu una cu dóue nici pre 
viitoriă nu se voră puté întruni, dar óre-
cândă-va totă se voră întruni. Licuriciulă, 
fosforulă, diamantulă şcl. ne arată , că póté 
ва fie lumină fără de căldură, şi dacă se 
póté, trebue să se potă şi lumină intensivă 
fără de căldură. 

Până acuma încă nu suntă luminări 
saă lampe făcute de mână omenescă, ce pre 
lângă lumină să nu mai producă şi căldură, 
dar ca în tóte şi aci numaî începutulă e mai 
greă. Natura ne-a dată licuriciulă, fosforulă, 
diamantulă şi celealalte, să ne servescă de 
Îndreptare, şi dacă vomă fi cu luare aminte, 
ele ne voră spune calea, ce trebue să o ur-
mămă. Dacă nu suntemă încă pre deplină 
lămuriţi, cum produce licuriciulă lumina luî 
strălucitore, dacă nu ne putemă dá încă răs
punsă hotărî tă despre esenţa luminei; ne 
vomă lămuri mâne poimâne, saă de nu preste 
o lună, orî preste 1 ană, preste 2 ani, preste 
10 ani, şi dacă nu ne vomă puté lămuri noi, 
se voră lămuri urmaşii noştri ori urmaşii 
acestora. Ună omă încă pote face multă, 
cu atâtu mal multă póté însă ună néma de 
omeni şi şi mai multă o lume de omeni. 

După cunoscinţele nóstre de până acuma 
lumina s'ar produce prin mişcarea de totă 
repede a părticeleloră corpului. Nu scimă 

aşa încâttt feriile parlamentare vorü puté 
fi Începute în scurtu. 

Casa magnaţiloră a pertractată Luni 
şi Marţi budgetulu. Desbaterea a fostă 
din cele mal interesante şi a avută de 
obiectă cestiunile bisericesci-politice pen-
dente. Primatele a ţinutu o vorbire 
lungă, în care a condamnată procedura 
guvernului şi a apeiată dreptulă naturală 
ală părinţiloră de a-şî cresce pruncii îu 
religiunea aceea în care le place. Totă 
în sensulă acesta a vorbită şi episcopulă 
Schlauch. Ministrulă Csáky a răspunsă 
totă ca şi în casa deputaţiloră : va in
troduce matricule civile pentru pruncii 
născuţi din căsătoriile mestecate şi va 
introduce şi căsătoria civilă, cândă se va 
codifica dreptulă matrimonială. De o 
cam dată remână tóte cum aă mai fostă 
si clerulă rurală este espusă şi maî de
parte şicanăriloru din partea organeloră 
administrative. 

A n g l i a . 
Alegerile parlamentare s'aă începută. 

Multe cercuri aă alesă deja pre repre-
sentanţii loră. în oraşe alegerile s'aă 
terminată în 8 a 1. c. ér în cercurile 
rurale voră fi terminate numai în 18 a 
1. c . Totă lumea angleză se ocupă de 
présente numaî cu alegerile şi resultatulu 
finală e aşteptată cu nerăbdare. 

Până acuma suntă aleşî 65 conser
vatori, 10 unioniştî, cari suntă liberali 
însă nu adereză la home-rule aluï Glad
stone, 48 gladstonienï. 

R u s i a . 
Este cunoscută cetitoriloru noştri, 

că imperiulă rusescă a avută să sufere 
în anulă trecută o serie întregă de ne
norociri. Dintre tóte cea maï mare a 
fostă fără îndoelă fómetea, care a co
stată vieţa la mii de omeni. Acum ér 
sosescă scirî neliniscitóre. Recolta anului 
acestuia încă e forte puţină promiţetore 

cu siguranţă, dacă e tocmai aşa, dar avemă 
cause a crede, că aşa e şi nu altmintrelea. 

E maî pre susă de îndoîelă, că sune-
tulă se produce prin mişcarea părticeleloră 
corpului, şi că sunetă iară de mişcare e cu 
neputinţă; dar şi aceea e adeverată, că nu 
fiecare mişcare produce sunetă. Frunda 
clătinată de bóre se mişcă, fără să producă 
sunetă, însă dacă o ţinemă înaintea gurei, 
cu dunga spre buze, şi suflămă cu putere, 
va produce sunetă înălţişoru. 

Cu câtă e mai repede mişcarea părti
celeloră, cu atâta e mai înaltă şi sunetulă 
produsă de corpă. Delà ună locă încolo 
urechia abia maî póté audt sunetele maî 
înalte, şi dacă mişcarea părticeleloră trece 
cu repediune preste ună anumită hotară, — 
nu maï audî sunetă. 

Dacă mişcarea făcută cu o anumită re
pediune produce sunetă , mişcarea mai re
pede ori mal încetă încă trëbue că produce, 
numai câtă noi nu îlă audimu. Suntă omeni 
cu urechi eimţitore, carî audă şi sunete, ce 
alţii nu le potă audi, şi animale cu audă 
fină de bună séma voră fi audindă sunete, 
despre cari noî nici închipuire nu avemă. 

Mişcarea produce căldură. Şi dacă ună 
corpă se încăhjesce, cândă se mişcă din-
tr 'ună locă intr'altulă, trebue să se încăl-
déscà şi dacă stă pre locă, dar părticelele 
se mişcă în spaţulă, ce este delà una până 
la alta, şi se ciocnescă de olaltă. 

Mişcarea mal incetişoră desvoltă numai 
căldură, mişcarea mai repede desvoltă sunetă 

şi este temere, că şi în ierna viitóre se 
va ivi fómetea, deşi pote nu în mesura 
din anulă trecută. In anulü acesta se 
mai adauge şi o lovitură nouă. Anume 
după rapórtele oficióse diu Petersburg 
choiera s'a ivi tu deja în părţile asiatice 
ale imperiului şi nu e cu neputinţă, că 
va străbate şi în Europa. In casulă 
acesta, dacă morbulă va apuca intre 
omenii slăbiţi de fóme, nenorocirea ce va 
urma pentru imperiulă intregă, nici nu 
se póté prevede. Intre asemenea împre
jurări nu póté fi indoiosă, că nici Rusiei 
nu-î póté trece prin gându a cugeta la 
turburarea păcii. 

S t a t e l e u n i t e d i n A m e r i c a d e 
N o r d u . 

Statele unite nordamericane se pre-
gătescu pentru alegerea de preşedinte, ce 
va fi la tomna. Democraţii au ţinută o 
adunare imposantă îu Chicago, în care 
s'aă înţelesă asupra personeî, pentru 
care voră avé să voteze cu toţii. 
Doi candidaţi aă venită în combina-
ţiune, dar maioritatea s'a grupată pre 
lângă fostulă preşedinte Grover Cle
v e l a n d . Minoritatea însă nu este în-
destulită cu Cleveland, şi aşa dacă ne
înţelegerile nu voră înceta, este cu pu
tinţă, ca democraţii să remână în mino
ritate şi să nu potă reuşi. 

Corespondinţe. 
Boziaşu, 25 Iuniu 1892. 

Onorabilă Redacţ iune! 
O dare de séma. 

în 6 Iuniă st. n. venerabilulă preotă 
baia Moldovanu din Chirileă, şî-a serbată în 
cercă restrînsă familiară îubileulă de 50 ani 
al preoţiei sale. 

După săvârşirea serviţiuluî divină, ce
lebrată de însu-şî iubilantele, acesta ţină » 
vorhk -e ocasională, plină de înveţături folo-
sitóre şi mântuitore la adresa poporului seu 

şi căldură, la mişcarea şi mal repede sune
tulă înceteză şi rămâne ér numai căldura. 

Dacă încăkjescă o bucată de fieră, bu
cata va răspândi în jurulă seu rade de căl
dură, eră dacă ai încăldit'o până se va fi 
roşită, atunci pre lângă rade de căldură, va 
răspândi şi rade de lumină. 

Decumva căldura se desvoltă prin miş
carea părticeleloră corpului, şi a încăldi ună 
corpă proprie însemnă a-i pune părticelele 
în mişcare, atuncî şi lumina trebue să. con
siste în mişcare, căcî fierulă încăldită de 
ajunsă se roşesce şi dă lumină. 

în t re anumite hotare mişcarea părtice
leloră produce şi sunetă şi căldură, ér delà 
ună locă sunetulă încetă, şi rămâne numaî 
căldura. Crescêndu repediunea se ivescă şi 
rade de lumină, din ce în ce mal vil, şi delà 
ună anumită gradă a repediunil trebue 
să încete căldura şi să rămână numai sin
gură lumina. Dacă mişcare e lumina roşie, 
ce o dă fierulă încăldită, mişcare trëbue să 
fie şi lumina blândă a mititelului licuriciă, 
dar o mişcare aşa de repede, încâtă căldura 
nu se maî produce, saă şi de se produce, 
noî nu o mal putemă simţi, precum nu au
dimu sunetele prea înalte. 

Cândă ne va succede să puneraă păr
ticelele unul corpă în mişcare aşa repede, 
cum e mişcarea produsă de licuriciă, ces
tiunea luminei rëcï va fi resolvată, şi cu ea 
ne vomă cruţa nu numai ochii, avere nepre-
ţiuită de scumpă, dar vomă cruţa şi din avere 
deci şi sute de milióne, precum se va aretá 
la timpulă săă. 



Pag. 220 U N I R E A Nr. 28 

recomandându-ï şi mai departe tărie întru 
deprinderea vîrtuţiî binelui şi frumosului, 
isprăvindu cu cuvintele: „Temeţi-ѵё de Dum
nedeă şi faceţi bine, şi veţi trai voi şi copiiî 
voştri multă şi bine pre pămentă." 

La aceste cuvinte isvorîte din inima 
adevăratului preotă, rëspunse unulă dintre 
preoţii presenţi, vorbindă despre demnitatea 
Înaltă a preotului, şi despre multele datoriuţe 
împreunate cu acésta înaltă demnitate ; avendă 
pururea să porte în sufletulă seă bucuriile 
şi durerile întregului poporă, postpunendă 
interesele sale private binelui şi înaintării 
poporului seă, tuturora tóte făcendu-se, ca 
pre toţî să-î câştige şi să-î conducă la feri
cire şi mântuire. Vecinică fiindă seutinelă 
deşteptă şi neobosită, de-órece preotului veci
nică îi sună cuvintele poetului „PăaMtorule! 
ce se întîmpla în nópte." Şi urândă în urmă 
venerabilului preotă tărie sufletescă şi t ru-
pescă spre a vedé din ană în ană şi spre a 
se bucura de prosperarea în tóte direcţiunile 
a acestui poporă vrednică, pentru care a 
implorată 50 de anî darulă şi binecuvîn-
tarea lui Dumnedeă. 

După serviţiulă divină, iubilantele în
truni pre ceî presenţî la ospitala sa masă, 
unde se ridicară maî multe toaste. Aşa iu
bilantele a toastată întru onórea şi sănătatea 
Escelenţeî Sale Domnuluî Mitropolită Ioană 
Vancea ; fratele îubilantelui, Măritulă Domnă 
Vasiliă Moldovană, fostă preşedinte la scauuulă 
orfanală, ridică păharulă întru sănetatea iu
bitului seă frate, storcendă lacremî din ochiî 
celoră presenţî etc. 

î n decursulă mesei, sosi şi P. O. D. 
Vasiliă Hossu, protopopulă Mureşului, cu 
venerabila Domnă spre a saluta pre iubi
lantele, pre carele tot-deuna l'a iubită şi 
st imată ca pre ună vrednică amică, preotă 
şi română. 

Şi ca să damă o dovadă de interesulă 
ce pastrama noî preoţimea română gr. cat. 
faţă cu tóte pornirile nobile şi salutari causejoră 
nóstre — la propunerea R. D. protopopă 
Vasiliă Hossu s'a întreprinsă o modestă co
lectă în folosulă „Colectei cruceriului" ini
ţiată de O. Redacţie a „Unirii", încurgeudă 
suma de 20 fl. v. a. delà următorii : 

R. D. Protopopă V. Hossu 1 fl., Dna 
Hossu 1 fl., Isaia Moldovană, preotă în Chi-
ri leă 1 fl., Alesandru Moldovană proprietară 
în Chirileă 2 fl., Dna Nina Moldovană 1 fl., 
Ioană Hancu preotă în Subpădure 1 fl., Dna 
Maria Hancu 1 fl., Dşorele Moldovanu din 
Boziaşă 1 fl., Vasiliă Moldovană, proprietară 
in Boziaşă 1 fl., Vasiliă P. Masca, preotă 
50 cr., Dna Lucreţia P. Masca 1 fl., Alexia 
Vicia, preotă în Niraşteă 1 fl., Dna vëduva 
Şiat şi familia 1 fl., Simeonă Tescară, preotă 
in Ţăgşoră 1 fl., Dănilă Munteană, notară 
în Ciueiă 1 fl., Dna Veturia Munteană 1 fl., 

') Salutămu cu bucurie propunerea corespon
dentului nostru. Şcolele nóstre, aceste tesaure pre-
ţiosc ale bisericei, se află espuse pericululul de a fi 
desbrăcate din caracterulă loră religiosă şi româ
nescă. Datorinţa cea mal sântă a tuturora credin-
cioşiloru noştri este, să vină in ajutorulă şcoleloru 
şi se aducă ori ce jertfe pentru mântuirea loru. E 
vorbă pentru noi — de a fi sau a nu fi. Ferirea nu 
ne-o putemu dori. N'ar fi deci Iertaţii, ca pentru 
viitorii să se lase o singură ocasiune, convenire, pe
trecere, fără a adună bani la «Colecta cruceriului«. 
Pentru câte nimicuri aflămu bani. Numai pentru 
şcole să nu aflămu? La lucru dar! Eaemplulu din 
Chirileu trebue să-şî afle mulţi imitatori. Esemple 
demne suntu şi celea de pre Câmpie. Cu toţii să 
lucrămu. Red. 

Emilă Frâncu, docente în Ţagă 50 er., V. 
B. Muutenescu, preotă în Boziaşă 1 fl, Dna 
Samara B. Muntenescu 1 fl. şi Emilia Vicia 
profesoră 1 fl. Acésta sumă subsbrisulă ca 
colectante încă în 9 Inniă o am adresată la 
„Cassa Centrală" din Blaşiă. 

Mai rëmâne să-mî esprimă dorinţa, ca 
preoţimea nostră de pretutindeni, cu ast-felă 
de ocasiunî să nu-şî uite, că din începuturi 
mici, cu timpulă s'aă umplută lacune. г ) 

Pre lângă carî remână ală O. Redacţiunî 
plecată servă 

Vasiliă B. Muntenesou, 
preotu gr. cat. 

Internatulă Vanceanu de băeţî. 
Direcţiunea internatului tinerimii române 

delà gimnasiulă română greco-catolică din 
Blaşiă aduce la cunoscinţa onoratului publică 
românescă, că institutulă se va instala cu 
începutulă anului scolastică viitoră In noulă 
şi pomposulă edificiu, ce s'a ridicată din ge-
nerositatea nesecată a Escelenţeî Sale Mi
tropolitului Dr. Ioană Vancea în spaţulă fru
mosă dintre sala de gimnastica şi biserica 
parochială. Noulă internată are sale spaţiose, 
îuminose şi forte sănetose. Posiţia edificiului 
este cea maî frumosă. Din ferestrile lui se 
deschide o privelisce încântătore preste valea 
Ternaveloră şi orisontulü e mărginită spre 
resărită şi apusă de munţii Transilvaniei. 

Părinţii, cari voiescă a-şî ased> pruncii 
în anulă scolastică viitoră 1892/93 în acesta 
internată, suntă avisaţi, că terminulă con
cursului de primire este 15 Augustă st. n., 
până la care ф toţi părinţii, ce dorescă ca 
fiii loră să fie primiţi pre anulă scolastică 
viitoră în acesta internată, voră avé să-şî 
trimită concursele adresate Escelenţeî Sale 
Preasânţituluî Mitropolită în Blaşiă, de unde 
in timpulă celă maî scurtă li-se voră espedă 
resoluţiunile. 

La concursnlă celoră ce nu aă mal 
fostă Iu internată, este a se alătura şi te-
stimoniulă despre clasa absolvată în anulă 
scolastică espirată. 

Condiţiunile primirii suntă următorele: 
1. Pentru ună tineră voră fi de a se 

plăti câte 10 fl. pre lună, şi aşa pre ună 
ană 100 fl. Plătirea are să se întîmple cu 
totă punctualitatea în dóue saă patru rate 
anticipative, ceea ce părinţiloră li-se aduce 
aminte cu totă seriositatea, căci altmintrelea 
direcţiunea în decursulă anuluî va fi silită a 
dimite pre elevii, aï cărora părinţi, tutori 
saă îngrijitori nu aă solvită ratele la tim
pulă seă. 

2. Pentru fiesce care t ineră la înce
putulă anuluï este a se solvi o taxă de în
scriere de 4 fl. 

3. Fiesce care tineră are să aducă 
cu sine: 

a) 4 părechi de schimburi bune de 
pânză saă giolgiă; 

b) 4 năfrămî de busunară şi 2 la 
grumază; 

c) 2 părechi de călţunî buni şi 4 pă
rechi de ciorapi saă obiele. 

4. Vestminte de pa t ă : 
a) 1 saltea (sacă de pale) de aşternută 

dedesubtă ; 
b) 3 feţe albe de pată ; 
e) 2 perine şi 4 feţe de perină pistriţe 

şi ună ţolă saă plapomă; 
d) ' 2 feţe albe de giolgiă de coperită 

patulă. 
Atâta vestmintele de pată, câtă şi al-

biturele saă schimburile aă să fie de acasă 
însemnate cu numele elevului respectivă, saă 
fiindă numele cusută saă scrisă cu negrelă, 
ce nu se şterge prin spălare, căci altmin
trelea superioritatea institutului nu póté luá 
nicî o rëspundere la casă, cândă s'ar' perde. 

5. Fiesce care tineră are maî încolo 
să-şî aducă 3 ştergare şi 2 peptenî, unulă 
raru şi altuia desă, apoi ună cuţită, o fur-
cuţă şi o lingură de metală, ună păhară şi 
trei serviete. 

6. Fiesce care t ineră are mal încolo 

sărşî aducă şi perie de vestminte şi de cu
răţită călţunii. 

7. Părinţii în decursulă anului sco
lastică să nu trimită fiiloră loră din semiuariă 
nici articliî de mâncare, decâtă póté la ser-
bătorile cele mari, fiindă In privinţa acésta 
în deplină provedjiţî în institută, nicî banî, ci 
lipsele de vestminte, cărţi şi altele de so-
iulă acesta să li-se împlinescă pre calea su
periorităţii, ca aşa să se evite ori ce oca
siune la escese şi transgresiuni de disciplina, 
dăunose educaţiunii şi progresului în studia. 
Condiţiunea acésta li-se aduce aminte cu de
osebire părinţiloră, tutoriloră şi îngrijitoriloră, 
căci altmintrelea superioritatea internatului 
nu póté luá asupra sa în multe privinţe nicî 
o rëspundere pentru elevii concretiutï îngri
jirii sale şi urmările neobservării condiţiunil 
acesteia părinţii voră avé să şi-le ascrie şie-şî. 

Pentru suma de 100 fl. v. a. pre ună 
ană scolastică tineriloră li-se va da urmă-
tórea provisiune: 

1. Locuinţă în internată, în sale mari 
sănetose, Îuminose, provëdute cu tóte cele de 
lipsă şi curăţite în fiesce care di de dóue ori. 

2. Viptă întregă regulată şi în specială 
în di de dulce : a) Dejunu, câte ună pătrariă 
de lapte caldă cu pâne; b) Prându, t re î 
specii şi anume: supă de ca rne , came cu 
şosă şi mâncare grosă cu carne, saă friptură. 
É r în Dumineci şi serbători prelângă aceste 
şi aluată ; c) Cina, două specii, anume : supă 
de carne şi mâncare grosă cu carne. în 
фіе de postă, dimineţă ună pătrară de lapte 
caldă cu pâne, la amédï cu o specia maî 
puţină ca în фіеіе de dulce, ér séra supă 
şi mâncare grosă de legumi, brânză saă lapte. 

3. Spelatulă întregă preste ană. Pentru 
întăritulă schimburiloră îusă se va plăti se
parată şi anume 3 fl. la începutulă anului. 

4. Luminatulă în timpulă recerută. 
5. încăldjtulă în timpă de Iernă în sa-

ele de locuită, de durmită, în refectoriă şi 
în chilia morboşiloră. 

6. Medică şi medicină din apotecă saă 
de casă pentru cei morboşî şi viptulă pres
crisă de medică. 

7. Instrucţiune în casă de lipsă prin 
indivizi eminenţi. 

După ce din motive de higiena şi cu
răţenie s'a adaptată pentru tinerime în edi-
ficiulă internatului şi o scaldă de apă caldă, 
aşa ca fiesce care elevă să se potă folosi şi 
de scaldă de câteva ori pre ană după dis-
posiţiunea direcţiunii; fiesce care t ineră va 
solvi la începutulă anuluî o tacsă de 1 fl. 
pentru folosirea scaldei. 

Părinţii cari ar dori ca fiî loră să mă
nânce la masa superioriloră internatului vip
tulă acestora, aceia voră avé de a solvi pre 
lună pentru ună tineră delà 14—16 fl. după 
etate. Viptulă acesta consiste: 

a) la dejuna cafea cu lapte ; 
b) la amédjí patru specii în fiesce care 

ф afară de filele de postă, cândă suntă nu
mai t re î ; 

c) séra dóue speciï. 
Fiesce care t ineră va căpeta pâne, tot-

deuna calitate bună şi anume: dimineţă 100 
gr., la amédjí 300 gr. şi séra ér 300 gr., cu 
totulă 700 gr. pre ф . 

Atâta tinerii, cari aă fostă primiţi în 
institută încă în aniî trecuţi, câtă şi ceî ce 
dorescă a fi primiţi acuma întâia-oră, voră 
avé să-şî trimită suplicele până la termi
nulă indicată. 

Ceî ce nu voru trimite suplicele in scrisu, 
nu voru fi luaţi în considerare. 

Ceî noă primiţi, cari aă să depună esa
menă de primire la gimnasiă, voră avé a 
veni la Blaşiă deja pre фіеіе 28—30 Au
gustă. Toţi ceialalţî voră avé să se pre-
senteze înaintea direcţiune! internatului în 
31 Augustă st. n. 1805, spre a fi visitaţi prin 
mediculă archidiecesană, cândă apoi cel ce 
nu voră fi deplină sănetoşl saă ar fi infectaţi 
de vre-ună morbă contagiosa, să voră dimite. 

Blaşiă în 7 Iuliă 1892. 

Dr. Vasiliă Hossu, 
conducëtoriulu internatului. 



Nr. 28 U N I R E A Pag. 221 

învitare la prenumeraţiune. 
Cu 1 Iuliu st. n. s'a începutu abo-

namentă nou la „Unirea". Preţurile 
euntă însemnate în fruntea foii. 

„Unirea" represintă şi aperă inte
resele bisericeï române greco-catolice. 
„Unirea" nu este fóede partidă, fiindu-că 
biserica, în a cărei serviţiă stă, nu 
e o instituţiune de partidă, ci o in-
etituţiune dumnedeescă ridicată susă 
preste ori şi ce partidă omenescă. Chiar 
de aceea lipsa şi importanţa „Unirii" 
se face din ce în ce mai simţită. Ne
înţelegerile, ce s'aă ivită în sinulă na
ţiunii nóstre, cari pre di ce merge se 
totă potenţeză, ceră neapărată o fóe, 
care să privescă lucrurile dintr'ună 
punctă mai înaltă de vedere şi să apere 
fără patimă şi preocupare interesele 
generale şi adevărate ale poporului ro
mână. „Unirea" se va sili a corespunde 
acestei necesităţi. 

Ajungă atâta pentru a arătă în
semnătatea semestrului, care-lă începemă. 

Rugămă deci pre onoraţii noştri 
abonenţî, să-şi achiteze abonamentele 
restante, să ne trimită preţuia abona
mentului nou anticipativă şi să ne câ
ştige şi abonenţî noî. Din partea nostră 
nu va lipsi nicî o ostenelă pentru a 
face, ca „Unirea" să corespundă tutu
rora aşteptăriloră îndreptăţite. 

Macţinnea şi Admlnistraţiniiea 
„Unirii". 

Covocare. 
Despărţemintulă XXVI alu Asociaţiunii 

transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului româna tşi va ţine adunarea 
generală din est -anu la 24 Iulie st. n. a. c. 
2 óre d. a. în şcola gr. cat. din Reghinä. 

P. t. domni membri ai Asociaţiunii pre
cum şi toţi iubitorii de cultură şi prospe-
rarea literaturei poporului română suntă prin 
acésta Invitaţi a participa în -numera câtă 
mai mare la numita adunare. 

Obiectele ordinei de ф se voră vedé 
tn diua adunării. 

Reghină la 6 Iulie st. n. 1892. 
Fatrioiü F. Barbă, Severă Barbu, 

directoră. secretarii. 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidiecesă Abdieendă Rmulă 

Domnă canonică Alesandru Micu delà oficiulă 
de directorii ală gimnasiului nostru românescă 
greco-catolică din Blaşiă, conducerea acestui 
oficia a fostă încredinţată Rmului D. cano
nică losifu Hossu. 

Din diecesa Lugoşulul în Dumineca 
SS. Părinţi (29 Maia) Ilustritatea Sa Epi-
scopulă Victoră Mihályi a ridicată la trépta 
sântă a preoţiei pre domnulă clerică absolută 
Вотиій Iorgoviciă, numindu-lă tot-odată ad-
ministratoră parochială interimală în Jebelu, 
districtulă protopopescă ală Ciacoveï. 

Esamene de profesoră. Joi în 7 a l . 
c. aă depusă e s a m e n u l ă d e p r o f e s o r i 
p r e p a r a n d i a l i M. O. Domnî Aurelu P. 
Bota, profesoră prov. la preparandia din locă 
şi Nicolau Рорй, profesoră la normele din 
locă. Comisiunea esaminătore, denumită din 
par tea Preaveneratuluï Consistera mitropoli
tană, a fostă compusă din profesori delà fa
cultatea nostră teologică, delà gimnasiă şi 
delà preparandie. Ambii esaminaţî aă co-
respunsă tuturora aşteptăriloră : aă dată do
vedi, că s'aă pregătită cu zelă şi consciin-
ţiositate şi că suntă petrunşi de însemnătatea 
carierei profesorescî. Le gratulămă la sue-
cesulu dobândită. 

Denumire. Dlă Nicolau Рорй, fostă se
cretară şi directoră substituia de finanţe in 
Neutra, este numită consilieră finanţială şi 
directoră de finanţe pentru comitatulă Tren-
cinului. 

Consacrare. Iuliu Drohobeczky, noulă 
episcopă gr. cat. de Crişă va fi consacrată la 
Ungvár în diua de Sân-Petru, de cătră Iuliu 
Firczák, episcopulă Muncaciuluî, cu asistinţa 
P. S. Sale Mihailă Pavelă, episcopă rom. 
gr. cat. de Oradea-mare şi Vályi, episcopă 
rutenă gr. cat. de Eperjes. 

La fondulă „Petru Solomonu" cândă-va 
profesoră ordinară la institutulă preparan-
dială gr. cat. în Blaşiă aă maî contribuită 
următorii domnî învăţători: Rudol/й Popă 
din Vaidacuta 20 cr., Teodoru Petri din Hun-
dorfă 40 cr., Navinu Lungociu din Vaida-
Recea 40 cr., Demetriu Vişa din Şeica-mare 
40 cr., loanu Bogdanu din Ora viţa română 
50 cr., loanu Mogoşu din Niraşteă 28 cr., 
Teodora Trombiţaşu din Poiana 48 er., Ni
colau Doïcanu din Racoviţa 50 er., Nicolau 
Diatcu din Colună 28 er., Georgia Mărgi-
neanu din Crăciunelă 50 er., Georgia Toto-
іапй din Chişfalăă 20 cr., loanu Gligorescu 
din Dumitra 52 cr., Emiliu Frâncu din Şo-
moştelnică 38 er., Georgia Tătară din Mischiă 
1 fl., Simeonă Zăhană teologă absolută 1 fl. 
Aurelia Boticiă din Bucureseî 50 cr., Benia-
mină Densuşană din Densuşă 50 er., Teodora 
Bană din Balda 50 cr., Alesandru Giuca din 
Marcovieţă 50 cr., Zacheiu Moldovanu din 
Naoî 50 cr., Georgia Borda din Adriană 22 
cr., Alesandru Gerasimă din Bordă 28 cr., 
Georgia Răduţă din Cerghidelă 28 er., Georgia 
Giurgiu din Roşia-montană 50 cr., Ioană 
Popă din Budiă 1 fl., Valeria Floriană teol. 
absolută, Racoviţa 1 fl. 

Starea totală a fondului e 165 fl. 64 cr. 
— Direcţiunea inst. preparandială. 

Concursă pentru staţiuni docentale. 
Cu terminulă de 1 Augustă a. c. se escrie 
concursă pentru următorele staţiuni docentale 
şi cantoră-docentale : I. Protopopiatulă Dergeî 
staţ. doc. din Poptelecă cu emolumentele : a) 
200 fl. (din repartiţiune), b) cuartiră, grădină 
de legumi şi 3° • lemne foçâie. " I I . Proto
popiatulă Fărăgăuluî: staţ. doc. din Archidă 
cu emolumentele: 200 fl. din repartiţiune şi 
cuar t i ră ; staţ. doc. din Ercea cu emolumen
te le : a) 76 fl. din repartiţiune, b) 90 me-
trete cucuruză à 16 cupe, c) 4 jugëre de 
pămentă arătoră şi cosîrea cemeteruluî com-
putate în 26 fl., d) cuartiră şi competinţa 
stolară îndatinată computată în 15—25 fl. ; 
staţ. doc. din Logigă cu emolumentele: a) 
32—35 HI. cucuruză, b) 14 jugëre arătoră 
şi consîtoră, c) cuartiră şi grădină; staţ. 
cant.-doc. din Orosfaia-Comlodu cu emolu
mentele: a) 102 fl. din repartiţiune, b) 78 
metrete cucuruză à 16 cupe, c) 2 grădini şi 
1 agru de l 3 / 4 jugeră, d) cuartiră şi terţia-
litate din stolă; staţ. doc. din Tlîfalăă cu 
emolumentele: 200 fl. din repartiţiune şi 
cuartiră, de va fi şi cantoră 10 jug. arătoră 
şi cosîtoră. III. Protopopiatulă M-Vidrei: 
staţ. cant.-doc. din Orosia cu emolumentele: 
a) 100 fl. din repartiţiune, b) 5Va jug. ară
toră computată în 64 fl. şi o ţelină compu
tată în 5 fl., c) 17 metrete cucuruză, 17 
dile de lucru, 17 pui şi venitulu stolară com
putată în 7 fl. 30 cr., c) cuartiră cu grădină 
de 643° IV. Protopopiatulă Pogăcelel: 
staţ. cant.-doc. Zaă cu emolumentele: a) 100fl. 
din repartiţie, b) 15 jugëre arătoră şi cosîtoră, 
c) terţialitatea din stolă = 25 fl. şi cuartiră ; 
staţ. cant.-doc. Săngeorgiulă de Câmpie cu 
emolumentele: a) 150 fl. din repatiţiune, b) 
8 jug. arătoră şi cosîtoră comasată în 2 par-
ţele, c) terţialitatea din stolă = 20 fl. şi 
cuartiră. 

Fundaţiune pie. Spectabilulă dnă Dr. 
Simeonă Caiană, medică în Roşia-de-munte, 
a făcută o fundaţiune de 200 fl. pusă sub 
administrarea Veneratului Capitulă mitropo
litană din Blaşiă, ca pentru interesele acelei 
sume să se celebreze în totă anulă la bi
serica gr. cat. din Cluşiă-Mănăştură ună pă-
răstasă pentru sufletele reposaţiloră sei pă
rinţi Simeonă Caiană, preotă, şi Iuliană n. 
Grama. Din fapta pie a dlui Dr. S. Caiană 

se vedă şi simţămintele sale creştinesc! şi 
iubirea filială şi pietatea faţă cu părinţii săi 
adurmiţi în Domnulă. 

VandalismÜ la Áradü. E r á de prevë-
4ută, că faptele sălbatece îndeplinite de o 
parte a magiarimiî din Turda, nu voră r ë -
mâné singuratice. Ele şi-aă aflată imitatori 
în miculă orăşelă Şimleă şi în j ido vita ce
tate Aradâ. Plebea Aradului agitată siste
matică de фагеіе şoviniste locale şi condusă 
de ună 4 'aristă beată în sera de l a i . c. 
traversândă stradele cetăţii striga „abzug, le 
az oláhokkal". Aflândă céta înfuriată, că 
maî mulţi Români, intre cari şi dlă Dr. Oncu 
cu soţia sa şi dlă Mangra, se află la bereria 
Wittmann, s'a dusă acolo şi a începută să-І 
insulte în modulă celă mai infamă. Ret ră -
gêndu-se societatea română insultată la ca-
fenéua „Zemplényi" şi aci fă urmărită între 
fluerăturî şi sbierăturî sëlbatice. La cafe-
néua Zemplényi ună invidă cu numele Kiss, 
in modulă celă mai impertinentă păşi îna
intea dlui dr. Oncu, strigâudu-i „abzug, oláh, 
haza-áruló". După acesta mulţimea adunată 
începu să arunce cu gunóie asupra Roma
niloră, carî se aflaă în mare periclă, fără 
ca poliţia să întrevină în ajutorulă loră. 
Pentru apărarea celoră maltrataţi aă alergată 
alumnii seminariului gr. or. română. î n t r e 
aceştia şi între plebea fanatisată s'a încinsă 
o adeverată luptă. Dintre români a fostă 
rănită clericulă Beleşă. Despre profesorulă 
Mangra spună foile magiare, că a fostă bă
tută şi scuipată în faţă. Poliţia numai târ-
4>ă a păşită pentru împrăştiarea tumultu-
anţiloră. în sera de 2 Iuliu o cetă de maî 
multe sute de vagabundî după ce făcură ună 
şarivari înaintea locuinţei dlui Dr. Oncu, s'a 
dusă înaintea seminariului românescă şi între 
sbierăturî de „josă cu Valahii, trădătorii de 
patrie" aă aruncată petri în ferestri. Semi
nariştii adunândă pietrile le-aă aruncată asu
pra mulţimii înfuriate, pre care a împrăşti-
at 'o poliţia. Se vorbeşce, că în seminariă 
s'ar fi făcută perchisiţiune domicilară şi ar 
fi aflată la clerici maî multe bastóne cu sti-
letă. La Români face poliţia curendă per-
chişiţiunî, dară nu amă cetită până acum, 
să se fi întreprinsă ceva contra celoră ce 
într 'ună modă atâta de brutală conturbă pre 
paciniciî cetăţeni români. Să-şi .aducă aminte 
cei delà putere că : justiţia est fundamentum 
regnorum. 

Iubileă de dăscălie. Mihailă Lucaciă, 
cantoră-înveţătoră îu Baia-mare îşi va serba 
iubileulă de 50 ani ai dăscăliei sale în 14 
Iulie n. a. c. 

Petrecere de vară. Reuniunea femeiloră 
române greco-catolice din Roşia-montană aran-
jeză în „Carpini" Duminecă In 17 Iulie o 
petrecere de vară în folosulă fondului reuni
unii, începutulă la 2 óre d. a. 

Dară împerătescu. împeratulă Ger
maniei a donată portretulă seă îu mărime 
naturală ministrului ungară a latere L. Szd-
gyény-Marich, care ca fostă preşedinte ală 
comisiunii austro-ungare pentru lnchiarea con-
venţiunii comerciale între Germania şi Austro-
Ungaria, a mijlocită convenţiunea ce mulţă-
mesce pre ambe părţile. 

Cununie. Ioană Şerbană, notară co
munală îşi serbézâ cununia sa cu Emilia Mi-
hailaşă Duminecă în 10 a 1. c. în biserica 
greco-catolică din Năseudă. 

Mësurï în contra cholerei Consiliulă 
sanitară superioră din România a luată celea 
mai severe măsuri pentru a împedeca impor
tarea în România a înfricoşatului morbă cho
iera şi în specială a ordonată o revisuire 
severă a tuturora bastimenteloră, ce sosescă 
în porturile române din porturile rusesci. 

Caşuri de morte, Georgia Germană, ofi
cială reg. de dare la perceptoratulă din F a -
getă, în etate de 23 ani a reposată după 
ună morbă îndelungată la 27 Iuniă a. c. Re-
posatulă a fostă fiulă preotului din Buda-
veche. înmormîntarea s'a severşită la casa 
părinţescă în Buda-veche la 29 Iuniă. — 7м-
liana Elena Mărgineană n. Ioodi din Văleni 
a reposată în 3 Iulie n. în etate de 36 anï , 

în veci amintirea loră! 
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N PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 
Unirea bisericeî române din Ungaria şi 
Transilvania, dară mal alesu din părţile 

bănăţene ale-diecesel Lugoşulul. 
/ (Continuare.) \ 

Acelu Ghvernatoră dădu de-odată In 
gura acelui ЕрійіцциЬійоЗиІй concipiării acelei 
remonsti ăi I. Etă-o : 

„Hochwürdigst-Hoch und wohlgeborner 
Freyherr. — Es hat mir der Her r General 
Baron v. Engelshofien bey seiner dahier er
folgten ankunflt einen aufsaz derjenigen Pro-
thopoppen, Poppen, Diaconorum, Clericorum 
und Saecularium vorgewisen, so sich seithero 
kurzer Zeit zu unserer Römisch-Kirchen ge
wendet, worüber dann Euer bischöffl-Hoch-
Würden mein geschöpftes Vergnügen uns so 
minder bergen kan, alss hieraus dero zu 
fortpflanzung der wahren Religion hegende 
besondere Eyfer zu ihren Ruhm satsahm 
hervorleuchtet und mir dadurch zu einer 
künftig ansehentlichen Conversion und Union 
eine so vill alss ohnfehlbare Hoffnung zu
wachset. Wiezumahlen hingegen zur naeh-
trucksahmen beförderung dieses so heylsah-
men, wie dem publico nuzlichen wercks, zu 
Stipendirung der Herübertrettenden geistlich-
keith auch der aufmunter- und weiterer nach-
zieglung wie nicht weniger erbauung der nö-
tbigen götteshauser ein fundus parochialis 
ohuumbgäuglich ausgewurcket, allein dessent-
halben die Vorstellung hoher orthen ange
bracht werden mus- so Erachtete ich meines 
orths sehr diensahm zu seyn so ferne Euer 
bischöfl-Hochwürden disfahls eine ausführliche 
remonstration entweders an mich oder die 
daruntige Administration, und zwar von da-
rumben zu addressiren beliebeten, damit mich 
in der Conferentz auf Jene tanquam basin 
et fundamentum beziehen, folglich mein wei
teres gesuech gründen könne, dan mein ge-
dankhen lediglich dahin abzillet, all gedeüliche 
Mittel und weege, wodurch man an nähesten 
zu erreichung sothaner theils Conversion 
theils Union gelangen möge kräfftigst anzu
wenden, der innhalt gedachten remonstration 
dörfl also ungefähr indeme bestehen, das, 
nachdeme ich über anfangs bemerckts auf-
satzes der neu Convertirten ein sonderbahres 
wohlgefahlen und anbey die hei Über t re tung 
der altglaubischen Religions Verwandten 
meinerseiths mit aller douceur Secundiren zu 
wollen mich nicht abgeneigt zu seyn erwisen, 
so thätten sich Euer bischöffl. Hochwürden 
des mehreren Vorzustellen Veranlasset sehen, 
das mittelist meiner interposition zu hier-
oben aschon bemerkten Ende ein fundus 
Parochialis (so zu nachtrucksamen poussirung 
dieses heylsamen werks am erspriesslichsten 
währe) hoher orthen ausgewurcket werden 
möchte, nebst der angehenckten Versiche
rung, das auf solche arth sich der unterthan 
so gewisser zur Conversion und Union ange-
frischet sehen und bequemen würde, weilen 
er eine Zeit her wider des Cleri g. R. exor
bitante Ungerechtigkeiten, den bey der Kays. 
Administration zu finden habenden stutz ver-
mercket, welches eben die ursach seye, das 
seith wenig monathen so und so vill sich zur 
wahreu Religion zuwenden den ersten anlass 
genohmen, also zwar, das wan die übrige die 
M&nier und weise wie man Jene zu hand
haben suchet, nebst denen neuen Vortheilen 
anjezo wahrnehmen können, kein zweiffei 
mehr fürwalten thut, das nicht binnen kurzen 
ganze gemeinden, dorfischafften und districten 
von ihren bisherigen Irthumb abstehen sollen. 
Euer Bischöffl. Hochwttrden wollen solehem-
nach dieses wichtige geschafft ihren bekanten 
Seelen Eyfer angelegentlichst empfohlen seye 
und auf dass ich in der sache bemerckter 
massen fürgehen könne, mehr erdeute re
monstration mir sobalde nur möglich einzu-
schickhen, sich ohnschwär gefahlen lassen; 
wo indessen in meiner ohnveränderlichen 
Hochachtung beharre Euer Bischöffl. Hoch
würden. Wienn den 30 May 1736, dienst-
schuldigst Ergebenster Diener Hamilton m. p. 
Herrn B. v. Falkenstein. " 

Totă cu datulü de 30 Maia 1736 scrie 
în susă atinsa causa şi Benedicta Neffzern, 
secretară aulică împerătescă şi consiliară de 
administraţiune banatică. Acela dă şi mal 
detaiată inviaţiune, că cum are să purcedă 
Episcopulă. Anume: dice, că de-órece de 
după sistema vienesă, căuşele trecă prin maï 
multe mâni; şi înfiinţarea fondului parochială 
şi altora fundaţiunî necesare pentru promo
varea Uniriî per imperatorem conferentialiter 
se decidă : episcopulă pre lângă representarea 
ce ar face la Guvernatoră orî la Administra
ţiune, să mai facă ună memorandă în limba 
latină şi la împerată, şi pre calea guverna
torului orî a Administraţiuniî să ceră pro
movarea şi recomandarea aceluî memorandă. 
Afară de aceea să mal scrie în tréba aceea 
şi P. Thenemann, şi prin consiliarulă aulică 
Baronu de Cuanna, care este adictă causeî, 
să se deîe Maiestăţii Sale. 

Dice maî departe şi aceea, că causa 
Uniriî trebue cu totă energia promovată, 
de-órece episcopulă bine scie, că în di
strictele Caransebeşu, Orşova, Lugoşu, Fă-
getű, Timisóra şi Ciacova, naţiunea română 
este forte nemulţămită cu preoţii seî schis
matici, şi chiar şi Serbii suntă nemulţămiţî, 
deci uşoră s 'ar pute mişca pre calea cea 
dreptă. în urmă numitulă secretară aulică, 
în causa subversantă oferesce episcopului 
serviţiulu seă. É t a scrisórea: 

„Hochwürdigst: Hoch und Wolgeborner 
Freyherr, Gnädiger H e r r ! Euer Bischöfl. 
gnaden werden mit Heutiger Post, von Sr. 
Commandirenden Excell. Herrn grafen v. Ha
milton versichert werden, mit was Zufrieden
heit dieselbe die Union der griechischen 
Kirchen zu unterstützen sich vornehmen thuen ; 
Und weillen Sr. Excell. Intention, und Euer 
Bischöfl. gnaden Seelen Eyfer nicht Besser 
und ehender ausgeführet werden mag, als 
wan man sich dem Wienerischen Sistemati, 
Bey welchen alle negotia durch viele Hände, 
und Canalflüssen müssen, accomodift;' So 
nehme mir die freyheit in der Zuversicht, 
mir ein solches nicht übel zu deuten, dem
selben Vorzutragen, wie das Werck incami-
niret werden könnte. Ausser den Vortrag 
demnach, welchen Sr. Commandirende Excell. 
gewärtigen, wäre ein in Latein an Ihro 
Kays. Mays. gesteltes memorial nach ohn-
vorgreiflicher anleitung der anliegenden Beylag 
zu verfassen nicht undienlich, und könnte in 
der an Sr. Excell oder die Administration 
thuenden Vorstellung um die weithere Be
förderung und recomendation das ansuchen 
Besthehen, indeme der fundus Parochorum, 
und Stifftung der übrigen Regvisiten zur 
Union per Imperatorem conferentialiter aus
zumachen wäre ; Und würde der Sach kein 
geringes gewicht geben, wan Euer Bischöfl. 
gnaden ausser deme Nemblichen des me
morial- und Vortrags an die Administration, 
etwa nach denen ohnvorgreiflich anmerkenden 
Umständen an den P. Thenemann ein Schreiben 
ablauffen mir Beyschliessen, und so forth 
durch den Herrn Hof-Kammer Rath Baronem 
v. Cuanna welcher sich recht eyfrig annehmet, 
und mit Ihme ohnehin concertiret wird, ein
reichen Hessen. Ich finde vor ürberflüssig 
Euer Biischöfl. gnaden mehrers zu erwehnen, 
indeme dieselbe mehr, als ich einsehen, das 
ein solches Werck mit einer sonderlichen 
Energie vorzustellen erforderlich seye, und 
ein solches mit so mehreren Fug und Grund 
von den Bannat geschehen könne, als Ihnen 
nicht unbekannt, das die Wallachische Na
tion in denen Districten Caransebeş, Orşova, 
Lugos, Facset und Temesvár auch Csakova, 
mit ihrer Sysmatischen geistlichkeit übel zu 
frieden, und endlichen auch die Ratzische 
nicht content, folgl. leicht zum rechten Weeg 
zu Bewegen seye werde. Ich Bitte alleinig 
das Werk zu Befördern, und sollte mich er
freuen, wann hierinnen zu gottes Ehre, Nu
tzen des gemeinen Weesen, und unsterblichen 
Ruhm Euer Bischöfl. gnaden als ein geringes 
Instrument gebraucht zu werden kan. Der 
sich fürwehrend geneigten propension und 

gnad gehorsamst empfehlet, und verharret« 
Euer Hoehwürdigst Hoch und Wolhgebohren, 
Wienn den 30-ten May 1736 gehorsamst 
Ergebenster Diener J . b. v. Neffzern m. p . r t 

în urmarea acestora, ce face Episcopulă 
Falkenstein ? 

Cu datulă 6 Iuniă 1736 suşterne o ru-
gare la împeratulă, în carea pre basa speci
ficului acclusă aretândă, că după ce din 
timpulă guvernării sale nu puţini preoţi şi 
laici s'aă întorsă la Unire, mişcaţi fiindă maî 
alesă prin protecţiunea, modulă celă blândă 
şi justă de guvernare a administraţiunii, şi 
aşa este speranţă mare, ca în timpă scur tă 
întregă poporulă schismatică din diecesa 
Cianaduluî se va uni, spre ajungerea acestui 
scopă însă este de lipsă, ca preoţiloră să se 
asigneze stipendia congruentă, şi să se redice 
biserice saă oratóre pentru sevârşirea func-
ţiuniloră sacre : dreptă ce se rogă, ca de 
după judecata maiestatică, atâta celoră până 
aci întorşi, câtă şi pentru ceî ce de aci în
ainte s'ar întorce preoţî, saă protopopi, din 
fondulă parochială să se asemneze o con-
gruă anuală, şi despre acesta să se esmită 
mandată graţiosă ori la consiliulă reg. ung. 
orî la altă dicasteră împerătescă. Scrisórea 
episcopului cătră împeratulă este următorea: 

Sacra Caesarea ac Regia Majestas Do
mine Domine Clementissime ! Siquidem a 
tempore Existentiae meae in hac mihi Csa-
nadiensi Concredita Dioecesi (prouti nullua 
dubito quod Majestas Vra sibi relationari 
Clementissime Concesserit) non exiguus nu
merus, Cujus specificationem hic humillime 
adnecto, Schismaticorum Parochorum vulgo 
popae dictorum a Graeco Ritu ad Unionem 
cum Romana Catholica Ecclesia transgressi, 
multique laici Divina opitulante gratia ad 
salvificam Catholicam Religionem abjurato 
Schismate Conversi sint, inter Caetera mo
tiva non parum exinde animaţi quod omni-
genam sui manutentionem et Protectionem 
mansuetum gubemandi morem exactamque 
Justitiae Administrationem, in hujatia BanatuS 
Generali Comendante Comite de Hamilton 
observaverint, ac proinde spes magna afful-
geat pauco temporis Intervalle Universalem 
Subsequenturam in praefata hujate Dioecesi 
Schismaticorum cum orthodoxa Ecclesia Uni
onem, utpote ^quorum animi ad hanc amplec-
tendam dispositissimi reperiuntur, dumodo, 
eüam similibus Unitis vel adhuc uniendia 
Poppis pro necessaria vitae Intertentione ali-
quod annuum Stipendium assignaretur, Tem-
plaque sive oratoria pro suis sacris functionibus 
inibi peragendis erregerentur. Ea propter 
ad Sacratissimae Mttis Vrae Clementiam 
humillime recurrendum esse duxi , Eidera 
submisissima Devotione supplicans, ut ad pro-
movendam Dei ter optimi maximi glóriám 
Sanctae Matris Ecclesiae Incrementum, Pu
blici boni Stabilimentum ac tandem peren-
naturam Gloriosissimi Imperij Mattis Vrae 
Sacratissimae felicissimam recordationis me
móriám Eadem Ssma Maltas Vra benignissime 
annuere dignaretur, quatenus ex jam fundata 
Parochorum Cassa Cuilibet tam ex jam Neo 
Conversis quamadhuc imposterum Converten-
dis Popis Protopopis anualis quaedam pro 
Congrua sui Sustentatione Summa juxta Cle-
mentissimam Mentem et dispositionem Ssmae 
Mttis Vrae proportionaliter assignaretur, et 
eatenus vei ad Suae Ssmae Mttis Hungarico 
Regium Consilium, vei ad quodcunque aliud 
Dicasterium Eidem Ssmae Mtti Vestrae, be
nignissime disponere placuerit gratiosissimum 
mandátum emanare facérét. Confido me eo 
Certius exauditum iri, quo infallibilius Domüs 
Pietatem In Saccratissima Persona Mttis Vrae 
Universi Orbis fama concentratam divulget, 
atque etiam per hujusmodi in Bannatu Te-
mesiensi futuram unionem Patriae securităţi» 
Publicique boni non minus quam in Augu-
stissimum Patriae Patrem inexsolubile soli-
dabitur amoris vinculum: hac igitur Sper 
fretus profundissiraa cum Veneratione Viva 
perennoque Mttis Vrae. (Va nrma.) 
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Vezinas. 
Istorisire de Nie. T. Zorilă. 

(Continuare.) 

V. 
Au trecută doue sëptàmâni delà cele 

scrise până aici. 
Este o dimineţă răcorosă de tomna. 

O negură forte desă acopere văile. Ploi ne
încetate au recitii aerulü, încâtu omulu ar 
crede, că e pre la sfârşitulă anutimpulul. 

De odată insă unu vîntă borealu a 
Împrăştiată norii, şi ceriulu celu azuriu a 
ßloboditü până la pămentu negura cea grosă, 
acoperindă stradele capitalei adurmite a 
Daciloru. 

Omeni încă nu se vëdù. 
Numai pre zidurile cele înalte suntă 

păzitori numeroşi. Ici colé câţî-va bărbaţî 
lucră la părţile vătămate ale ziduri loru. 

Romanii aă ajunsă înaintea Sarmise-
getusei. Aă împresurat 'o şi aă dată năvală 
Asupra el, dar Dacii î-aă respinsă cu vitejia 
loră cea sălbatică. Vezinas a comandată in 
persona. Femeile aruncaă bolovanii cel ne
număraţ i , cari aă fostă grămădiţi pre ziduri. 
Bărbaţii se luptaă cu armele. 

Ambele părţ i facă acum pregătiri pentru 
o nouă luptă şi pentru o nouă apărare des
perată . 

Două sentinele de pre ziduri se apro
pie de olaltă: ună bărbată şi ună flăcău. 

„Ai ochi mal bunî ca mine frăţiore" 
ф с е acela cătră t ineră. „Ore nu se vede 
colo ceva mişcându-se. Afurisită ceţăj Ne 
împedecă r ăă vederea." 

„Eu încă avusel de gândă, să-ţi a t ragă 
luarea aminte asupra acelora mişcări şi su
nete , ce se vadă şi s trăbată până la noî," 
răspunde tinăra sentinelă. „Mi-se pare, că 
clădescă ceva din lemnă. Semăna a întări-
tură. Cândă căpitanulă lănceriloră va veni 
spre a cerceta sentinelele, ÎI voîă spune şi-î 
vomă atrage luarea aminte asupra acestui 
lucru. Romanii se pregătescă pentru ună 
atacă şi mal teribilă ca celă dintâi ă. Aă 
primită şi ajutore însemnate, căci cetele loră 
aă cuprinsă şi pădurea aceea." 

Şi ara tă cu mâna spre médjínópte, unde 
o pădure de bradi se întinde până în apro
piere de cetate cam de o mie de paşi. 

Sentinela cea maî bătrână se adân
ceşte privindă prin ceţă, că dóra va puté 
deosebi ceva maî limpede. 

Tinărulă însă continuă: 
„Óre pentru ce ne-a părăsită regele? 

De ce a lăsată în voea sorţii pre credin-
ciosa-î ceta te?" 

„Eă îţî potă spune cu siguranţa, că 
ne-a părăsi tă cu inima frântă de durere. 
Cândă s'a îmbrăţişată cu generalulă Vezinas, 
i-amă vădută pre amîndoî lăcrămândă. Eram 
aprópe de el." 

„Atuncî pentru ce a mersă delà noi?" 
întrebă tinărulă. 

„După ce a plecată, am audită vor-
bindu-se, că voesce a aduna totă poporulă 
nostru sub arme spre a veni cetăţii împre
surate într 'ajutoriă. De va sosi numai la 
t impă potrivită. De n 'ar întârdja prea multă." 

„Cu prinsonerií ce voescă óre să facă?" 
întrebă tinărulă cu curiositate crescendă, apro-
piându-se totă mal tare de bătrână. 

„Eă nu potă sei," răspunde acesta ri-
dicândă din umeri. „De bună samă îi potă 
folosi la ceva. Nepotulă meă Cotiso — fie 
4isă între noi — mî-a spusă, c'a audită 

odată pre Dapix înţelegând u-şe cu Vezinas 
despre tréba acésta. E r ă adecă vorba, să 
silescă cu ameninţări pre împeratulă Ro
mâniloră, să se retragă dinaintea cetăţii şi 
să părăsescă Dacia, căcî dacă nu, toţi prin-
şoneriî voră fi omorîţî prin cele mal înfri
coşate chinuri. Celă maî blândă chină e 
arderea cu tăciuni aprinşi. Apoi t reptată 
mergă până la invenţiunea genială a călă
ului, înaintea căreia fiesce care prinsoneriă 
trebue să înceteze cu cerbicia negării. Din 
esemplele de până acuma putemă spera, că şi 
de astâ-dată va fi folositóre ca ultimă probă." 

„Aşa dară viaţa loră e scumpă?" d i e e 

tinărulă. „Aha! etă de unde avemă să aş-
teptămă mântuirea nostră. Acum mi-se lă-
muresce, pentru-ce aă eliberată pre ună 
prinsă. Acela a fostă solia Daciloră la 
Traiană. Ce credl, se va mal rentórce 
scundă, că o morte sigură îlă aşteptă, de 
va aduce răspunsă nefavorbailă planuriloră 
beliducelul nostru?" 

„De voe de nevoe trebue să se ren
força, " răspunde sentinela cea bătrână. „Co
tiso mî-a spusă, că Dapix l'a jura tă pre Joe, 
că va reveni în dimineţa acésta." 

„Tu încă aseră al sciută , de ce a 
mersă. Te-am întrebată, de ce l'aă eliberată, 
şi ml-aî răspunsă, că nu seil. Cotiso ţi-a 
spus'o de multă." 

„Nu negă," dice bătrânulă. „E dreptă, 
că mî-a spusă, dar tot-odată m'a rugată, să 
nu portă vorbe la nimeni. Mí-a fostă da-
torinţa, să facă aşa. Acum te rogă, să n'o 
mal scie nimeni, căci dacă simte Dapix, că 
Cotiso a audită câte ceva, ce a vorbită cu 
domnulă seu, şi încă a mai spusă şi la alţii, 
atunci pre lângă totă pretenia îlă va alunga 
delà curtea generalului. Dapix e omulă 
dracului." 

„Prea bine, voia asculta," фсе t inărulă. 
„Ce cred! însă, pleca-se-va Înaintea astorfelă 
de condiţiunî Romanulă celă învingătoriă ? 
E ă credă, că nici odată! Şi este lucru ne
socotită a perde vremea cu ast-felă de lu
cruri nefolositóre." 

„Nu judeca aşa de iute cu mintea ta 
cea tineră pre nedreptulă pre beliducele 
nostru. Va fi avută cauşă. Póté a fostă 
celă pe pre urmă mijlocă de scăpare. — 
Pst ! Etă vine cineva. Depărteză-te ! — 
Dapix!" 

Acesta mâoiosă se apropie repede de 
sentinela mai bătrână. 

„Ce sfaturi ţ ineţi?" фее privindă cruntă. 
„Nu sciţi, că e oprită vorbirea între senti
nelele de pre ziduri? De nu-mi veţi da es-
plicărî demne de credută, vă voia pedepsi 
aspru. Aţi audi tă? Vino şi tu încoci! Spune 
ce aţî vorbi tă?" 

„Privesce. Negura s'a mal ridicată pu
ţină. Poţi vedé mai bine ca noi. în dorile 
dilei amă observată, că inimicii preste nópte 
aă Incunjurată pădurea şi aă începută a face 
o în tari tură. Ne sfătuiamă, cum amă puté 
să te încunoscinţămă, căcî nu vedeamă pre 
nimenî în apropiere, ér locurile nóstre de 
pază nu amă putută să le părăsimă. Credă 
că beliducele ar trebui să audă câtă mal de 
grabă despre acesta lucru." 

Dapix îşi ridică mâna de-asupra ochi-
loră spre a vedé mal bine. Toţi trei pri-
vescă tăcuţi în depărtare, unde duşmanii se 
vadă lucrândă. 

(Va urmă.) 

Bibliografie. 
Mitropolitulu Dr. Ioană Vancea de.Bă

ţoasa. Schiß biografică. Blaşiu 1890. 8° 
mică. Preţuia 10 cr. Venitulă curată este 
destinată pentru internatulă de fete din Blaşiă. 
Recomandămă lăţirea acestei prea interesante 
scrieri în cercuri câtă se pote maî întinse. 

Mihailu Eminescu. Studiu criticii. Blaşiu 
1891. Biblioteca „Unirii". 8° mică, 213 pag . 
Preţuia cu porto poştală 45 cr. v. a. său 
1 frc. 20 cm. Studiulă acesta, care a pro
vocată atenţiunea cercuriloră literare nu nu
mai de dincóce, ci şi de dincolo de Carpaţl, se 
póté procura cu preţuia indicată saă directă 
delà administraţiunea foii „Unirea" din Blaşiă, 
saă delà „Tipografia Seminariului gr. cat. din 
Blaşiă (Balázsfalva)". în România broşura 
se află depusă la librăria Socecu. 

VitkovioB Mihály élete és irodalmi mű
ködése, irta Nicóra János. Kolozsvárit, 1892. 
— Acesta este titululă unei disertaţiunî, 
scrisă de dlă I. Nicóra, absolventă de teo
logie şi de filosofie, pentru a dobêndf la uni
versitatea din Cluşifi gradulă de doctoru în 
filosofie. Operatulă dovedesce multă studio. 
Activitatea li terară a scriitorului magiaru 
Vitkovics, care a fostă născută cătră capÔ-
tulă veaculcî trecută, este descrisă cu amè-
nuntulă şi cu multă judecată critică. Gra-
tulămă dlui Nicóra. 

Gracbli şi reformele loru. Tesa pentru 
licenţă de Aug. Crainicii. Susţinută la é 
Iunie 1892. — Compatriotulă nostru, dlă di
rectoră ală gimnasiuluî reală din Slatina, 
Aug. Crainică espune în disertaţia acesta 
voluminosă rolulă şi activitatea Grachiloru 
în istoria Romei. Tema e tractată cu multă 
cunoscinţă de causă şi ofere o lectură forte 
interesantă. 

Diverse. 
Unde s'a născută Columbă? Asupra 

acestei întrebări s'a născută o înfocată di
spută între învăţaţi. Unii dieu că s'a născută 
în Genua, alţii în Spania, alţii în cutare 
oraşă ală Frâncieî. Precum se anunţă din 
Madrid acum s'a pusă capetă disputeloru 
prin aceea, că în biblioteca academiei istorice 
spaniole s'a descoperită • ună documentă au
tentică, din care se vede, că „marele geniu" 
s'a născută în sătulă Savons, aprópe de 
Genua. Acesta sată în secululă ală XV-Iea 
erá proprietatea Genuel ; deci nu fără căusu 
se mândria Genua ca locă natală alui Co
lumbă. 

Casa lui Columbă. Locuitorii din Por
ticello prin colecte publice aă res taurată 
locuinţa luî Columbă, provë4êndu-o cu o tablă 
ce portă inscripţiunea: „Nu e casă, care să 
fie maî demnă de stimă decâtă acésta, în t re 
păreţi! căreia şî-a petrecută Cristoforă Co
lumbă tinereţa." 

Migrarea şoreciloră. Diarulu „Kiew 
Ilowo" scrie, că în tomna anului trecută s'au 
arătată în părţile sudvestice ale Rusiei o 
mulţime înspăîmîntătore de şorecl. Omenii 
se temeaă atunci, că le voră nimici cu to-
tulă semănăturile, dară câtă de mare le fii 
mirarea, cândă desprimăvărându-se observară, 
că neplăcuţii ospeţî aă migrată nu numai 
de acasă, dară şi delà câmpă. 

Dr. Sterie N. Ciurcu 
Viena, IX Pelikangasse 10. 

Cabinetă de consultaţiune cu celebri
tăţile medicale ş f cu specialiştii delà facul
tatea de medicină din Viena. 

Consultaţiuni şi prin corespondihţă. 
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Economie. 
Cândă sä cărămă grâulu? Vomă căra 

grâulă atunci, cându este uscatu paiulű de 
ajunsu şi ne favoriseză şi timpulu. Ca grâulu 
să se u*ce pre hotaru trebue pnsu în clăi, 
şi respective jumătăţi de clăi, căci prin acésta 
de o parte străbate prin e lu vîntulă şi căl
dura, eră de altă parte e scutită îhcâtva şi 
de ploie. Dacă suntă ploi mari şi îndelun
gate, atunci îndreptându-se vremea, grâulu 
udă se întinde la sóre spre a se usca şi 
dacă a străbătută apa afundă în snopi, e 
consultă a-i deslegá şi a-i uscá. A duce 
acasă şi a pune în stoga ori şiredă grâulă 
verde ori udă, ar însemnă a-şi face daună 
cu voia; de-órece grâulă în atare casă se 
încinge şi capetă ună mirosă neplăcuta, ba 
o parte mare çresce şi nu se mai póté folosi 
nici pentru semînţe şi nici pentru pâne bună. 
Ca să nu se scuture tare grâulă cu ocasiunea 
căratului, trebue cărată încâtă e cu putinţa di
mineţă şi de cătră seră. Pusă în stoga grâulă 
se scutesce contra ploii acoperindu-se bine, eră 
contra focului asigurându-se la vre-o socie
ta te cu nume bună. Din causa periclului de 
focă pre unele locuri nici nu ducă economii 
grâulă în sată, ci-lă adună pre câmpă, unde-lă 
şi îmblătescă. 

Pânea bună se cunósce după semnele 
următore : 1. Are gàocï mërunte şi cam în
tr 'o formă de mar i ; 2. Cója nu se desface 
de miedă ci remâne în legătură cu acesta; 
3. МіефіШ atâta este de elastică, câtă după 
ce l'aï apesată cu degetele nu se cunósce 
pre elă semnulă apesării ; 4. Nu conţine 
multă apă, din care causa e şi uşoră. Pânea 
care e relative grea, de comună saă nu e 
frëmêntata saă nu e coptă de ajunsă şi con
ţine prea multă apă ; 5. Pânea bună trebue să 
fie destulă de sărată ; cea nesărată nu-i aşa nu-
tritóre ; 6 Cója să nu fie arsă, căci prin cócerea 
pripită şi ardere părţile de dextrin se pre
facă în cărbune şi nu suntă nutr i tóre; 7. 
Pânea bună e destulă de ridicată şi nu-i cle-
iósá, tăiată cu cuţitulă nu-i nici trândosă nici 
sfărraăciosă, ci rëmâne netedă şi sbicită. 

Salata cu sëmiûtà. Nu este consultă 
a lăsă in mesura mare salata să imbëtrâ-
nescă în grădină şi se facă semînţă, ci nu
mai atâta trebue lăsată, de câtă semînţă 
avemă lipsă pre anulă viitoră. Ceealaltă, în

dată ce începe a inbetrâni trebue smulsă şi 
dată la vite ori la porci, carî o mancă bine, 
precândă dacă face semenţă şi i-se uscă co-
torulă nici animalele nu o mai mancă. Pre-
lângă aceea prin facerea şi cócerea sëmênteï 
stoice tare şi pămentulă. 

Arborii tineri bătuţi de grindină, fără 
amânare să se obducă în locurile vătemate 
a tâ ta pre trunchiă câtă şi pre ram! cu Iută 
amestecată bine cu balegă de vită, căci la 
din contră radele fierbinţi ale sóreluí le suntă 
forte stricăciose şi îi uscă. 

Celă mai practică mijlocă pentru vin
decarea galiţeloru de parasite este varulă. 
Spre scopulă acesta se presară în cotigară 
câţiva pumni de vară nestinsa pulverizată, 
care străbătendă în tote ungheţele şi crepâ-
turele cotigariului ucide insectele, cari de 
regulă se retragă în atari locuri. Presă
rarea pulverii de vară se repeţesce în câteva 
4ile şi insectele dispară. Varulă nu numai 
ucide insectele, dară înbunătăţesce şi guno-
iulă, cu care se mestecă. 

Revista comercială a sëptëmâneï. 
în urma ploiloră din sëptëmâna trecută 

căldura cea mare s'a stîmperată. Pre multe 
locuri s'a începută seceratulă, care promite 
a ti mulţămitoră pentru economi. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta pentru 
grâă a fostă mai favorabilă, precândă pentru 
celealalte bucate a fostă slabă faţă cu sëptë
mâna precedentă. Grâu curatu a sosită în 
piaţă cam 14.400 de tone. Pentru mori s'a 
cumperată multă, circulaţiunea sëptëmânala 
face 125.000 măji m. şi s'a vîndută maja m. 
cu fl. 8.25—8.90. Secară veche s'a cumperată 
mai alesă pentru străinătate maja m. cu fl. 
7.75—8.05, după calitate. Ovësu s'a oferită 
multă, din care causă i a şi scâq4ită preţuia. 
S'a vîndută 4000 măji m. cu fl. 5.25—5.65, 
după calitate. Cucuruzii a sosită în cantităţi 
mari şi s'a plătită maja m. cu 5.72—5.75. 

Tîrgulu de rîmătorî delà Steinbruch. 
S'aă plătită pentru rîmătorî unguresă aleşî, 
grei de 320—380 kg. 4 4 l / a — 4 5 cr., bëtrânï 
mai grei de 300 Jkg. 43—437a cr., marfă ţe-
rănescă 43—"ţTVa çr., sêrbesci 43—46 cr. la 
kg. curată. 

Bursa de Budapesta. 
Din 6 Iuliu st. n. 1892. 

Renta de auru ung. 4°/ 0 110.60 
« « hârtie « 5°/o 100.60 

împrumntulfi căiloru ferate ung 117.—• 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 119.50 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 100.—• 
Bonuri rurale ung 94.75 

« urbariale ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloră 99.70 
împrnmntu cu premiu ung 142.25 
Losurl pentru regularea Tisei 135.50 
Renta de hârtie austriacă 100.50 

« « argintă austriacă 96.50 
« « auru austriacă 113.— 

Losurile austr. din 1860 141.50 
« Vienel 160.— 

Acţiunile banceî austro-ungare 9 9 5 . ^ 
« « de crédita ung. . . . . . 358.50 
* «: « « austr 315.—' 

Obligaţiunile cu câştigu ale băncel ipot. ung. 122.— 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împerătescl 5.67 
Napoleon-d'orI 9.48 
Mărci 100 împ. germane 58 60 
Londra 10 Livres şterlingl 119.40 

Editoră şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. Vasi l iu H o s s u . 
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Edictu. 
Fiindă-că Niculae Tomuţa Damiano 

greco-catolică din Şoroştină de patru anï şi 
6 luni şi-a părăsită pre soţia sa legiuită 
Rachila Coţofană greco-catolică totă din Şo
roştină, şi nu se scie ubicaţiunea aceluia, 
prin acésta se citeză, ca tn termină de ună 
ană şi o di să se presenteze înaintea sub
scrisului, căci la din contră procesulă divor-» 
ţială urditu tn contra lui de cătră soţia sa 
se va pertractă şi decide şi in absenţa lui. 

Blaşiă, 23 Iuniă 1892. 
Georgia BărbatU, 

adm. prot. gr. cat. alu tract. Blaşiulul. 

s 

Fundată în an. 
1858. 

i 
: FRANCISCO WALSER 

Liferantű de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Arclii-
ducele Iosifti, 

proprietarinlll primei fabrici ungare ils masine şi recnisite de 
Dompieri. turnătoriu de clopote şi meta l 

Budapesta, VII, strada Rot'tenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunel preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 

i 
; 
< 
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îu care se fabrică atâta grupuri ; 
câtă şi clopote singuratice : < ' 

cu scaune de Ieru patentate şi cu í j 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metală, 
într'altele şi celă delà metropolía 
din Bucureseî în greutate de 8000 

kilograme. 
Se află umblatóre scutite de 
mirosu, arangiamente pentra băi, < 
conducte pentru api si pumpe i 

pentra fântâni. 
Preliminare de spese şi Preţu-cenranturî se trimită la оѳгѳгѳ 

gratuită ei franoo. 
Distinsă In anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din 

Budapesta pentru lucru escelenţa, progresă ţi capacitate de concurinţă cu 
diploma cea mare de onóre. i -

* * * * * i 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi până acum iaă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce іпсгпій de mßsariu şi de sculptori, de colorare 
respective de ШаГШОГІХаге şi de ЩЦЪШ CU ІСОПв Sâllte, 
dimpreună cu äGßlorÜ ОМвЙв în faţa locului, 
precum şi ГеПОШа Йв ÏCOllOStaSe cu preţurile cele mal ieftine. 

Cu proiecte oolorate servesou cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câştigatu recunóscere deose
bită, si tote më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câştigatu pană acum. 

Prin tarifuln de zone disparêndu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţă mi-ea m&ritft. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, io Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolu Müller, 

(5) 11—26 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariului archidiecesanu. 


